

跨境电商赋能产业带

推动中国供应链和品牌高效“出海”

5月26日,第六届中国西部国际投资贸易洽谈会(以下简称“西洽会”)落幕。据了解,本届西洽会专设第三届中国(重庆)跨境电商交易会,旨在促进西部省市跨境电商产业发展。

随着全球贸易格局的深刻变革和互联网技术的发展,跨境电商凭借其灵活高效的供应链,已成为外贸增长新引擎。海关总署统计数据显示,今年一季度,中国跨境电商进出口总额5776亿元,增长9.6%;其中,出口额4480亿元,进口额1296亿元。



资料图片

赋能优势产业带

在西洽会现场,笔者观察到,阿里巴巴国际站、SHEIN、Shopee、Temu等跨境电商平台展区前的人群络绎不绝,商家们纷纷前来交流经验、洽谈合作,整个展区弥漫着浓厚的商业氛围。

在南充云跨境企业孵化器有限公司联合创始人曾菊英看来,跨境电商为本地特色产品走向世界提供了难得的机遇。她表示:“南充高坪的竹编灯具深受日本、韩国消费者的喜爱,我们的初衷是让更多像高坪竹编这样的南充本地特色产品,通过跨境电商平台走向世界,实现‘漂洋过海’。”

“产业带需在供应链上加紧灵活性,与响应速度,物流体系需提升国际化水平与配送效率,仓储则需向智能化转型以应对订单碎片化趋势。这种结合促使国内产业结构向更高附加值领域调整,将进一步推动中国制造业向拥有自主设计理念和强劲市场竞争力的中国品牌转变,在全球价值链中占据更加重要的地位。”中国数实融合50人论坛智库专家洪勇表示。

“在推动产业带出海方面,跨境电商平台扮演着积极且关键的角色。通过创新供应链模式、提升品牌影响力、提供全方位服务等一系列举措,为中国产业带的国际化发展奠定了

坚实基础。随着技术持续进步和市场不断拓展,跨境电商平台将继续发挥其独特优势,为产业带‘出海’和全球贸易繁荣发展贡献更多力量。”朱克力表示。

自2015年起,商务部先后设立了165个跨境电商综试区,鼓励各试点在监管、标准、信息化等方面积极探索创新。目前,跨境电商综试区内企业的跨境电商贸易规模占全国的比重超过95%。

在业内人士看来,经过数年发展,我国跨境电商出口进入深耕国内供应链的新阶段。“跨境电商+产业带”是跨境电商对各地优势产业带全面赋能、推动特色产品出口、培育自主品牌模式,是数字经济与实体经济融合的典型场景。依附于产业带集群发展的特色产品,更是跨境电商出口的“金字招牌”。

企业“出海”效率提升

目前,跨境电商和人工智能技术的迅猛发展为企业提供了巨大机遇,让中国优质供应链直接面向国际消费者,成为推动中国供应链和品牌“出海”的主力军。

天津既明跨境产业园示范园区总经理官振娜表示:“我们的产业示范园区服务于天津本地的所有跨境卖家,面对各大竞争平台提供的隔日达、次日达等高效服务,我们致力于

提升服务效率,优化客户体验,以确保我们能够在后期实现单量的显著增长。”

“以前,京津冀的商家需要将货物运送至速卖通位于东莞或杭州的国内集货仓,打包、备货、发货等流程算下来一周以上的时间。天津产业带跨境仓落成后,商家可先将货发至天津仓,实现上午发货、下午到达,之后的流程由平台处理。这一改变在成本和效率上都有显著提升。”速卖通相关人士介绍。

网经社电子商务研究中心特约研究员、百联咨询创始人庄帅表示,跨境全托管模式下,工厂可借助电商平台的品牌效应和获客能力,增加生产量和扩大销售额,从而赢得更高的收益。在这个过程中,还可以引入更加先进的工艺和优化生产流程,在电商平台的帮助下提升数字化水平,进而提高自身的生产制造管理水平。

义乌百艺饰品有限公司总经理孙中安表示,公司早期主要在易贝、速卖通、亚马逊等平台运营,随着业务的发展,逐渐扩展到了全托管、半托管以及本地仓模式。如今,跨境电商领域又涌现了海外仓这一新趋势,整个行业的变化日新月异。

庄帅表示,早前,中国做跨境生意的商家,无不苦于处理复杂的运营、营销、引流、销售、海外配送和售后。全托管模式的出现,极大降低了商家的经营难度和门槛。目前这一模式正继续在全球主流电商平台推广和实践,势不可挡,扩大了中国跨境电商产品在海外的影响力。

来自山东潍坊乐器产业带的速卖通商家孙宝娟表示,临近的青岛产业带跨境仓的交通便捷,便于商家直接在“家门口”的仓库备货,海外消费者下单后,商品最快24小时即可出库,享受到托管模式带来的高效物流体验和流量红利。

“跨境电商的兴起推动了国内产业带由内贸向外贸的转型,一方面可以帮商家解决库存积压和产能过剩的问题;另一方面,跨境电商的入门门槛和启动资金相对较低,如半托管服务,通过物流合作伙伴,为商家解决了跨境物流这一重大难题,极大方便中小商家掘金海外市场。”菜鸟国际快递相关负责人表示。

(李春莲 梁傲男)

潞城公安

千里奔袭 抓获侵公犯罪嫌疑人

近日,山西省长治市公安局潞城分局经缜密侦查,快速出击,在1600公里外的贵州贵阳,抓获一名涉嫌侵犯公民个人信息的犯罪嫌疑人。

5月24日,微子镇派出所民辅警在前期工作的基础上,经细致梳理,分析研判,获取一条重要线索,涉嫌侵犯公民个人信息的犯罪嫌疑人田某俊(男,26岁,贵州贵阳人),有在其居所附近活动的轨迹,民警立即制定抓捕方案,连夜派员出发,直奔1600公里外的贵阳市。

在分局网安大队的配合下,抓捕民警很快锁定田某俊的行踪,5月27日上午,经民警持续蹲点守候,在贵州省贵阳市观山湖区一小区内,一举将田某俊成功抓获。经突审,田某如如实供述了自己的犯罪事实。

目前,此案件正在进一步侦办中。

(白宝良 李晨)

中石化临汾公司: 开展心理健康 团体箱庭活动

近日,中石化临汾公司工会组织开展心理健康团体箱庭活动。

活动中,员工们在沙箱中自由创作,专业心理咨询师根据参与者完成作品的每个细节,运用专业心理知识做分析和解读,引导员工表达内心想法、困惑、渴望等,在轻松的氛围中敞开心扉。该活动有效增强了员工归属感与幸福感,实现自我成长。

(陈俊华)

中石化临汾公司: 开展女职工 健康知识讲座

近日,中石化临汾公司组织开展女职工健康知识讲座。活动邀请资深专家为女职工传授如何实现健康的人生,专家细致地介绍了现代生活中实现“健康人生”必需的“合理膳食、适量运动、心理平衡”等健康基本知识。讲座中穿插健康知识问答、现场抽奖等多个环节,女职工们积极参与互动,气氛热烈。

(陈俊华)

潞阳麦捷煤业:以“三聚焦”拧紧“安全阀”

进入二季度,山西省寿阳县潞阳麦捷煤业持续加强安全管理工作,坚持实处着手、实处发力,进一步强化主体责任落实,严把重点领域管控,狠抓隐患排查整治,以“三聚焦”有力举措拧紧企业“安全阀”,持之以恒筑牢矿井安全防线。

聚焦工作机制,提升安全治理能力。该矿持续健全完善安全综合治理工作机制,由矿领导班子带头,坚决扛起安全生产重大责任,从上至下实施三级垂直管理制度,坚持人、物、技防“三位一体”,认真落实“双重预防”措施,全面加强消防力量建设,提升消防安全治理

能力水平。创新安全教育培训体系,利用“安全小课堂”以通俗易懂、图文并茂的形式向职工讲解井上下可能遇到的各类安全风险,以及如何自查自纠安全隐患等专业知识。一季度以来,该矿共开展各类安全培训10余次,覆盖员工1300余人次。

聚焦监管体系,深挖安全风险隐患。该矿着力推动安全生产由“事后处置”向“事前防范”转变,聚焦重点领域、场所和关键环节,细化安全监管体系,加强安全生产风险分级管控和隐患排查整治,以“零容忍”态度严厉打击各类

违反安全规章制度的行为。强化矿井安全专项监督检查,深入安全关键点、重要场所、重点部位开展巡查,特别是规范动火作业安全管理,严格执行动火作业安全管理规定和电、气焊(割)作业规章制度,形成动态责任清单,消除安全盲区。一季度,该矿共组织相关安全督查、巡查10次,查出问题300余条,现已整改。

聚焦整改措施,推动问题闭环管理。该矿坚持“问题在现场解决、隐患在现场整治”原则,组织安全管理人员检查各岗位安全责任制完善、设备设施

维护保养、相关台账记录等情况,对查出的问题明确整改措施,能现场整改的立即进行整改,不能立即整改的制定相应防范措施限期整改,切实保障安全措施落到实处。同时,对查出的各类安全隐患及时进行“回头看”,发现隐患整改不彻底、整改措施不落实、整改责任不明确的部门和负责人从重追责、从重处罚,确保制度健全、设备设施时刻处于完好状态,杜绝各类事故的发生。一季度以来,该矿共进行安全问题“回头看”3次,实现了各类问题的闭环管理。

(姚华龙)